

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 24 de Marzo de 1916

Núm. 2.127

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Prohibición perjudicial

En la colosal guerra que presenciamos han perecido, no sólo muchos hombres, sino también, no pocos principios, de los cuales unos circulaban con la etiqueta que el hombre pone a sus ideales y otros parecían constituir el nervio de la organización de unas u otras naciones.

Entre estos últimos hay que contar el de la independencia y el bien del individuo por encima de la independencia y el bien de la nación, de que se ufanan, al amparo de la Constitución de su país, el ciudadano británico. El Bethanismo ha sufrido, en esta guerra, mortal golpe. Diganlo, sino, la ley del servicio militar obligatorio y tantas otras disposiciones dictadas, en merma de la absoluta soberanía del individuo, por el Gobierno inglés. Y es que la necesidad, cuando apremia, nada respeta, así en lo grande como en lo pequeño.

Una de esas disposiciones coercitivas para el ciudadano inglés afecta a Mallorca. Considerando que no conviene que el buen pueblo británico se gaste el dinero, en estos críticos tiempos, en golosinas, ha prohibido la importación, entre otros artículos de carácter superfluo, de la pulpa de fruta. Así, suprimida la tentación, queda evitado el caer en ella, y permanecen en el bolsillo, para atender a los gastos que respondan a verdaderas necesidades, los dineros que hubieran sido distraídos en cosas placenteras, pero no necesarias.

La fabricación de la pulpa de albaricoque constituye en Mallorca una industria que, si bien no data de lejana fecha, ha adquirido gran desarrollo y representa importante fuente de ingresos, así para el agricultor como para el comerciante. Con tal prohibición del Gobierno británico resulta en extremo perjudicial tan floreciente industria, ya que se le cierran los principales mercados a que enviaba sus productos.

Las entidades que representan los intereses perjudicados han comenzado ya las gestiones para que tal artículo sea excluido de la prohibición del Gobierno inglés, alegando que se trata de una preparación que, en realidad, constituye una primera materia para posteriores elaboraciones de la industria británica. De desear es que las gestiones emprendidas sean secundadas eficazmente por cuantos puedan interponer su influencia en favor de los intereses perjudicados por la disposición del Gobierno inglés. Hágase todo lo que se pueda para librar a Mallorca de esta nueva *salpicadura* de la guerra. Y ojalá se obtenga, a pesar de las dificultades con que probablemente se tropezará, el resultado apetecido.

Antonio Alorda

Médico Especialista en enfermedades de la PIEL, del Hospital Provincial; Ex interno pensionado (por oposición) de las Clínicas de DERMATOLOGÍA y SIFILIGRAFÍA del Hospital Clínico de Barcelona.

Marina 30, Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Balance pesimista

Suelen hacerse los balances económicos en fin de año, salvo casos excepcionales de catástrofe financiera. Suelen hacerse los balances políticos también en fin de año, pero puede establecerse también respecto a éstos la misma salvedad, y consiguientemente no andaremos descaminados al intentar ahora un compendioso resumen de lo hecho por el actual Gobierno.

Hace poco más de tres meses, y parece haber transcurrido ya medio siglo, ocupaba el buen Conde la poltrona ministerial y merecía discretos elogios de todo el mundo el hecho de que en Hacienda figurase un hombre tan íntegro y recto como Urzáiz, y en Estado un prestigio tan sólido y neutral como Villanueva, y en Marina un competente tan incuestionable como el general Miranda, y en las Direcciones de Hacienda autoridades técnicas formadas por largos años de escalafón, y en la de Comercio un fabricante de las innegables dotes que posee el señor Sala... El botafumeiro bailó lucidos rigodones, y no por farsa, en verdad sea dicho, sino porque el Conde parecía dispuesto a innovar tan lucidamente como hasta entonces había limitado a retroceder y arcaizar los viejos moldes de nuestra no menos vieja política.

Pero pasan dos meses, tres a lo sumo, y la perspectiva cambia de la cabeza a los pies. Un día es el señor Urzáiz quien se marcha, o, mejor dicho, quien es arrojado del templo, aunque no como mercader, sino más bien por los mercaderes. Al día siguiente, el señor Villanueva se trasplanta de Estado a Hacienda, dejando con un palmo de narices, a los buenos patriotas que veían en su gestión al frente de los negocios extranjeros una garantía de solvencia, un soporte neutralista y un indiscutible contrapunto de capacidad y energía directivas. Al otro día aparece el buen Conde encaramado sobre la cartera de Estado, declarándose el «único» susceptible de desempeñarla, «porque en los momentos presentes—según sus palabras—no es conveniente entregarla a personalidades menos definidas». Y ahora surge repentinamente la dimisión del buen señor Sala, que, para no padecer requerimientos ni ser objeto de zalamerías póstumas, tomó el billete antes de firmar la renuncia a su alto puesto.

E *aún* más. Por que primero es una huelga de Valencia con su cortejo de tiros, algún muerto y muchos heridos; luego es otra de Barcelona, en estado de aguda cronicidad—si vale la paradoja—desde hace muchas semanas, sin que de ello parezcan darse cuenta los poderes públicos; y después es la sangrienta jornada de La Unión, y, por último, acontece el no menos trágico episodio de Logroño, con su cortejo de muerte como aquél... Y a todo esto, las contradicciones en materia de exportación, en materia de transportes, en «higiene electoral» pregonada con *dos* de pecho desde el Ministerio de la Gobernación y ultrajada *sotto voce* en los escondrijos de los distritos rurales.

No culpamos de aquellas efusiones de sangre al Gobierno. ¡Librenos Dios de semejante injusticia, reservada para los papeles radicales! Pero sí se nos antoja recordar análogas etapas y comprobar que no siempre se mide por el mismo rasero ni se zurce con el mismo hilo.

Como colofón digno para la sucinta exposición que precede, cabe mostrar el codiciado decreto «dissolvente» de las Cortes, con doble disolventía, la material de unas Cámaras legislativas y la moral que aparejaron estas elecciones en puerta... De modo que, al fin y a la postre, el balance sonríe y sugiere op-

timismos. Las partidas son negras, son fúnebres, pero ¡oh! la suma...

La suma es el decreto de disolución. Es la máxima felicidad terrenal a que puede aspirar en España un jefe de Gobierno del alto temple espiritual del Conde de Romanones.

José Calvo Sotelo

Madrid, Marzo de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La liquidación del reformismo

Razón tenía la vieja en no quererse morir, porque cada día que pasa y que vivimos aprendemos algo nuevo.

Ahora resulta que los reformistas o transformistas no se habían enterado aún de que el Gobierno no quería nada con ellos, y, a pesar de los constantes desdenes de que les hacía objeto el Conde, tomaban en serio lo de la colaboración desinteresada y se creían poco menos que comanditarios del partido liberal en el usufructo del Poder.

Fue preciso que Romanones, para poner término al equívoco, se la diese al crédito y vanidoso don Melquíades por partida doble y en una nota oficiosa, y cuentan, sin embargo, por los mentideros cortesanos, que ni aun así el verbo de la bagatela heterodoxa acaba de convertirse.

Ayer mismo, pública ya la noticia del desahucio, estuvo en Gobernación Augusto Barcia, representante de la Juventud Reformista, que pretende ser incluido en el encasillado. Este famoso manco, cuyo pleito electoral ha hecho gemir estos días las prensas, ambiciona que el ministro realice el milagro de sacarle con *forceps* el acta por un distrito que rechaza al cuerno del melquíalismo con unanimidad absoluta y aplastante.

Barcia, molido y abrumado por los telegramas que publican los periódicos, diciendo que allá en el distrito no le conocen ni quieren conocerle, reclama de Alba que envíe contra esos ingratos electores un tercio de la Benemerita, se proclame la ley Marcial en la comarca y que diezmen a la población para castigar la conducta incivil de aquellas gentes bárbaras, incapaces de apreciar los méritos intelectuales y los encantos físicos de una de las primeras figuras del transformismo español.

Alba, un poco socarrón, procura consolarle y le dice que todas las eminencias españolas, más tarde o más temprano, han pasado por este sarampión de la impopularidad. Pi Margall, Salmerón, Cánovas y Sagasta se vieron combatiados en campañas electorales movidísimas. La masa electoral española es cerril, y lo mismo elige sin oposición a Tomás Romero, que derrotaría a don Miguel de Cervantes, si el coloso de las letras abandonase su tumba para solicitar un acta por Cintruénigo o Vitigudino.

La evocación a la memoria de Cervantes no consuela las inquietudes de Barcia: en cambio, la alusión a que Tomás Romero pudiese salir por el 29 le hace palidecer intensamente.

En sus diarias visitas al Ministro de la Gobernación, después de referir sur cuitas y congojas evocaba en términos elocuentes su carácter de ministerial:

—Usted, señor ministro, hará por mí todo lo que puede. Al fin somos todos unos, y el Gobierno debe ver en mí a un ministerial más.

Alba sonreía con una sonrisa enigmática, como la de la Gioconda.

Pero ayer ya no sonrió. Escuchaba de pie y un poco nervioso el relato de las pesadumbres de Barcia, y cuando éste hubo terminado, le dijo con alguna sequedad:

—Ya sabrá usted que hemos roto las relaciones electorales con el reformismo y que nada de común existe entre ustedes y el Gobierno.

Barcia no sabía nada de cuanto le dijo el ministro, pero salió del Ministerio de la Gobernación como para que le llevasen al Hospital.

En cuanto llegó a su casa, se tuvo que meter en cama y pasó toda la noche en pleno delirio.

Análoga impresión ha causado el puntapié del Conde a la mayor parte de los conspicuos melquíadistas, desde el jefe al último de los monos del transformismo provinciano.

En cambio, a nosotros, espectadores y comentaristas algo experimentados de la comedia política, no puede hacernos gran mella el suceso.

Creímos sinceramente que don Melquíades estaba enterado, y lo único que nos maravilla es su sorpresa.

A fe que le considerábamos un poco más perspicaz.

Cirici Ventalló.

Madrid, Marzo de 1916.

José Salóm Morey MÉDICO

Enfermedades del pecho e hígado—Ex alumno de la clínica médica del hospital Hôtel Dieu de París.
CONSULTA DE 10 A 1.—MERCED, 27, 1.º

La sordera desaparece
USANDO EL APARATO

The Stolz Electrophone

último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. En venta

ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLÉS ULTRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLOS—ESTAMPA Y MARCOS.

Sección informativa

La petición

de «La Económica»

Un telegrama

El señor Alcalde dirigió ayer el siguiente telegrama:

Madrid

Director General de Comercio: «Este Ayuntamiento considera imprescindible y urgente atender la petición fábrica gas «La Económica», que sirve alumbrado público, estimando no conviene alterar precios actuales, que son de diez y siete y medio céntimos alumbrado público, y particular a treintidós, toda vez que la electricidad es a seintenta.

El Alcalde, Barón de Pinopar».

Noticias militares

Mapa.—Se ha dispuesto que se ponga a la venta el mapa publicado por el Depósito de la guerra, de los teatros de la Guerra en Oriente, al precio de 1'50 pesetas el ejemplar, para el público y de una peseta para las personas comprendidas en la Real orden de 12 de Octubre de 1914.

Foot-ball

La bendición del campo de juego del «Alfonso XIII F. B. C.» tendrá lugar el próximo sábado, 25, a las tres en punto de la tarde, habiéndose prestado amablemente para ello el señor Párroco de la Parroquia de San Miguel, don Pablo Mir. La ceremonia promete verse muy concurrida. El partido entre el «Barcelona» y el «Alfonso XIII» tendrá lugar a las 4 del mismo día, y el domingo, a la misma hora, contendrá el primero con el «Mahonés», según habíamos ya indicado días atrás.

La Santa Biblia

Muchas veces nos hemos lamentado de la pertinaz propaganda que hacen las Sociedades Evangélicas, de Londres, por medio de la difusión de folletos y libros, especialmente de la Sagrada Escritura, truncada a su placer, pero ofrecida, cuando no gratuitamente, a precios reducidos, en ediciones manuales, que facilitan grandemente su lectura.

Para contrarrestar esta propaganda no había recurso más eficaz que oponer ediciones católicas a ediciones protestantes, pero en España nadie se había atrevido a acometer tal empresa hasta el presente, en que, según se nos asegura, «La Editorial Vizcaina» (propietaria

Exportación e importación

La Gaceta publica varias Reales órdenes del Ministerio de Hacienda regulando la exportación e importación de los siguientes productos:

El ganado.—1.º Que se eleve a 500 pesetas por cada cabeza el gravamen sobre la exportación de la expresada clase de ganado, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto comenzará a aplicarse después de los dos días siguientes al de la publicación de esta Real orden en la Gaceta de Madrid.

Las patatas.—1.º Que se autorice la exportación de las patatas tempranas de la actual cosecha hasta el total de 57.000 toneladas; y

2.º Que, una vez rebasada esta cifra, esa Dirección General dé cuenta a este Ministerio para adoptar la resolución que proceda.

Los puntales de pino.—1.º Que se limite a 62.000 toneladas la cantidad total a exportar de los puntales de pino cuyo diámetro mínimo sea inferior a 25 centímetros; y

2.º Que una vez rebasada aquella cantidad, ese Centro directivo dé cuenta a este Ministerio para adoptar la resolución que proceda.

El dari.—1.º Que se siga admitiendo el dari o zahina con franquicia de derechos de importación.

2.º Que se reduzca a 2'25 pesetas

380 LOS NOVIOS

rehusa aquellas compensaciones; a la manera que el naufrago, si quiere agarrar la tabla que ha de llevarle salvo a la orilla, tiene que abrir antes la mano y soltar las algas que había cogido con cierta rabia instintiva al luchar entre las ondas.

Poco después de su profesión, habían nombrado a Gertrudis maestra de las educandas; dejó al lector considerar como le iría a aquellas infelices bajo una férula semejante. Sus antiguas confidentes habían ya salido todas; pero ella conservaba igualmente vivas todas las pasiones de aquel tiempo, y de un modo o de otro, sus alumnas habían de pagar lo que no debían. Cuando pensaba en que muchas de éstas se hallaban destinadas a vivir en aquel mundo vedado por siempre para ella, mirábalas con una inquina que era casi un desecho de venganza, y con crueldad tiránica las maltrataba y oprimía, cual si quisiera descontarles anticipadamente los gozos que para más adelante las esperaban. Quien en estos momentos hubiese presenciado la ira con que las regañaba por la menor travessera, la hubiera tomado por una mujer de austeridad tan feroz como impru-

LOS NOVIOS 381

dente. Otras veces el mismo horror que tenía al claustro, a la regla y a la santa obediencia, se desataba en accesos extravagantes de una loca alegría; y entonces no solamente consentía sino que también estimulaba la algazara estrepitosa de las niñas, tomaba parte en sus juegos para hacerlos más immoderados, y en sus conversaciones para darles mayor malignidad de la que las propias niñas alcanzaban: si alguna de éstas decía una chuchifleta sobre la charla de la madre abadesa, secundábala Gertrudis poniéndose a recordar a la pobre señora con un sarcasmo desapladado; no más caritativa con las demás hermanas, seguía luego remedando ora el rostro de la una, ora el modo de andar de la otra; y a todo esto reía y reía a carcajadas, pero con una risa que tocaba los nervios. Así había vivido algunos años, falta de medios o de ocasión para cometer mayores excesos, cuando por desgracia se le presentó una que vamos a referir.

Entre otras distinciones y privilegios que se le habían prodigado para compensarla de no poder ser abadesa, contábase el de tener habitación enteramente aparte. Dióseta en

384 LOS NOVIOS

atribuyéndolos al genio raro y velsidoso de Sor Gertrudis.

Durante algún tiempo, nadie se parecía formó en la casa otro juicio de las rabotadas de la señora; pero por donde cierto día no hubo de trabarse ésta de palabras, por no sé que nimiedad, con una lega, y ponía como hoja de perejil; la lega, hasta ya de escucharla y de morderse los labios, perdió la paciencia, y dejóse decir que si ella hablase... que no se la reatase el pelo de la ropa... que todas tenían por qué callar, y otras frases preñadas por el estilo. Desde este punto la señora anduvo más intratable y sombría que nunca. Al cabo de poco tiempo, extrañóse una mañana que la lega no pareciera a hacer sus oficios cotidianos; fueron con este motivo a ver si estaba en su celda: nada; comienzan a llamarla a voces: no contesta; busca de aquí, busca de allá: la lega no parece por ninguna parte. Quién sabe las conjeturas que se habrían hecho si, cabalmente mientras se la estaba buscando, no se hubiera descubierto un boquete en la pared de la huerta; para nadie cupo duda en que la muchacha se había escapado por allí. Hicieron mil pesqui-

LOS NOVIOS 377

que caminará sin tropiezo, con alegría, y de que dichosamente arribará a un término dichoso. Con este medio hubiera podido Gertrudis ser una santa y feliz religiosa a pesar del modo con que entró en el claustro; pero, lejos de eso, la infeliz se rebelaba cada vez más contra su yugo, y naturalmente se le hacía por lo mismo más pesado y tormentoso. Dejó a su ánimo apoderarse de un amargo despocho por su libertad perdida, de un tenaz aborrecimiento de su estado, de un sfanoso desecho de gozos que ya no eran para ella; y resolviendo incessantemente en sus memorias angustiosas el cúmulo de circunstancias que la habían llevado allí, desahucando inútilmente con el pensamiento lo que había hecho con las obras, se acusaba a sí misma de cobardía, acusaba de perfidia y tiranía a los demás, y se devoraba las entrañas. Idolatraba y lamentaba a un tiempo mismo su malograda hermosura, dolíase de su juventud condenada a marchitarse en un lento martirio, y en ciertos momentos envidiaba a cualquier mujer, de cualquier condición y aun de cualquier vida que fuese, que pudiera libre-

El teléfono en Mallorca

Hablando con el señor Zornoza
Hemos tenido ocasión de hablar con el celoso jefe de Telégrafos de esta Central, don Miguel Zornoza, respecto a la instalación de la Red Telefónica en los pueblos de Mallorca.

Nos ha dicho nuestro amigo que tiene completamente terminado, habiéndolo ya enviado, para su aprobación, a la Dirección general de Correos y Telégrafos, el proyecto de instalación del teléfono en Andraitx, para lo cual se tenderá una línea que una Palma con aquel pueblo.

Confía el señor Zornoza, según nos ha añadido, en la pronta aprobación de dicho proyecto, y, por lo tanto, en su ejecución.

También nos ha dicho el señor Zornoza que ahora empezará los oportunos trabajos para la confección de otros proyectos para la instalación del teléfono en Manacor y Felanitx.

Peregrinación Franciscana

Leemos en el último número del «El Herald de Cristo»:

«Ha sido ya anunciada para el mes de Mayo una peregrinación de los Tercerios de Mallorca a Nuestra Señora de la Bona Pau en el Puig de San Miguel, de Montuiri. La elección no podía ser mejor para imprimir la paz por la que tanto suspira el Vicario de Cristo y los corazones todos de los buenos cristianos.

Pronto se publicará la fecha y las instrucciones oportunas. Anímense y prepárense todos para que resulte una manifestación digna de los hijos de San Francisco, y que mueva la misericordia divina a deponer el terrible azote con que castiga las desdichadas naciones europeas».

Mercado de Inca

- Almendrón, de 100'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 25'00 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.
Cebada del país, de 11'00 a 00'00 id. id.

Ayudantía vacante

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 del Real decreto de 15 de Marzo de 1905 y en los artículos 3.º y 5.º del decreto-ley de 25 de Junio de 1875, se proveerá por concurso una plaza de Ayudante gratuito de la Sección de Letras con destino al Instituto general y técnico de Baleares.

Los aspirantes a la indicada plaza deberán presentar los documentos justificativos de que reúnen las condiciones siguientes:

Haber cumplido la edad de veintidós años y no estar incapacitados para ejercer cargos públicos. Tener expedido el título de Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, o hechos los ejercicios del grado, debiendo, para tomar posesión, presentar el correspondiente diploma.

Acreditar, además, algunas de las circunstancias que a continuación se expresan:

Haber sido profesor auxiliar conforme a alguno de los sistemas que han regido anteriormente por espacio de cinco años,

o haber explicado dos cursos completos de cualquiera asignatura.

Haber escrito y publicado una obra original de reconocida importancia para la enseñanza, relativa a materias de dicha Sección.

Ser Catedrático excedente.

En su consecuencia, los que se crean adornados de las circunstancias mencionadas, dirigirán sus instancias, documentadas, al Rectorado de la Universidad de Barcelona y las presentarán en la Secretaría general de dicha Universidad en el preciso término de veinte días, contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en la «Gaceta de Madrid» hasta las dos de la tarde del en que expire el citado plazo.

Ejercicios espirituales

La Asociación de Hijas de María establecida en la Iglesia de la Concepción practicará en el presente año, Ejercicios espirituales bajo la dirección del Rdo. P. José Planas, S. J.

He aquí el programa de ellos: Empezarán los Ejercicios el domingo 26 de Marzo a las seis y media de la tarde, con rosario y plática preparatoria, y terminarán el 2 de Abril, observándose todos los días el siguiente orden:

Por la mañana. A las diez, lectura, meditación, misa y plática.

Por la tarde. A las seis, lectura, meditación, rosario y plática.

Domingo, 2 de Abril.—Por la mañana. A las siete y media misa de comunión general con plática.

Por la tarde, a las cinco y media, imposición de medallas. A las seis, exposición de S. D. M., rosario, plática, visita a la Virgen y reserva solemne, terminando los Santos Ejercicios con la bendición papal.

Festival benéfico

He aquí el programa del festival que, a beneficio de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, ha de celebrarse el próximo domingo, por la tarde, según ya anunciamos, en el velódromo de Tirador:

1.º Primera parte del partido de foot-ball entre el team Manresa y el Veloz.

2.º Gran carrera ciclista, a meta partida, entre equipos representantes de las casas Darder y Bibiloni.

3.º Gran carrera de cinco mil metros, con entrenadores, entre el campeón de España-velocidad Gabriel Oliver y el corredor de fondo Bartolomé Roig.

Y 4.º Segunda parte del match de foot-ball entre el Manresa y el Veloz.

Del mar

Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Balear».

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Hoy deben salir los vapores «Lulio» y «Monte Toro», para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Anoche tuvo lugar en dicho Colegio la anunciada conferencia científica, en la cual don José Sureda Massanet siguió desarrollando el tema: «Las ideas nuevas acerca del histerismo. Examen crítico».

Presidió don Gabriel Oliver.

En dicha conferencia, que habrá de ser continuada en una de las futuras sesiones, por tratarse de un tema muy vasto, que ha despertado mucho interés entre las clases médicas, tomaron parte los socios señores Aguiló (don Mariano), Jaime y Matas, Agulló de Son Servera, Ramis, Romero, Cladera (don An-

tonio), Piña (don Jaime), Villalonga (don Sebastián), Kischhofer, Piña (don Raimundo), Gamundi, Sureda (don Miguel), Dominguez (don Fausto), Roca y Rayó, Oliver (don Gabriel), Villalonga (don Santiago), Alvarez (don Julián) y Oliver (don Antonio).

Notas de Sociedad

El general Weyler

Por noticias particulares recibidas en esta ciudad, se sabe que, muy mejorado de la grave dolencia que le afectaba, el general Weyler ha abandonado ya el lecho.

Entre los muchos telegramas de felicitación que, por tal motivo, le dirigieron ayer, figura uno muy cariñoso del Alcalde de esta ciudad, señor Barón de Pinopar.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el «Mallorca», don Mateo Verd, don José Cánovas Cifre, don Pedro Mauricio y don Gregorio Gallardo y Hernández.

También embarcó, para Barcelona y Madrid, el letrado don Luis Serra, representante en Madrid del Ayuntamiento de Palma.

Hoy han llegado de Valencia, a las ocho de la mañana, en el «Balear», don Francisco Vives, don Angel Vela, don Juan Reig y don Antonio Vales.

Ayer regresó de Barcelona nuestro compañero en la Prensa don Pedro Ferrer Gibert.

Nombramiento

Ha sido nombrado representante de la Compañía de Seguros «A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil» en Pollensa don Luis Capllonch.

Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecida de la grave dolencia que la aquejaba la distinguida señora doña Dolores de León, hermana de la esposa del Capitán general de estas islas, Excm. Sra. doña Felisa de Borbón.

Boda

Ayer se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio el comerciante don Rafael Cortés y la bella Srta. doña Teresa Castellá Roca.

Apadrinaron al novio su hermano don Gabriel y don Francisco Fleixas, y a la novia don Ramón Cortés y don Francisco Mulet.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Tomás Cuenca Vallés.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Alomar. De la defensa del procesado se encargó el letrado señor Corbella.

El Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad, y el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

El Alguacil de Palacio

Música

Los conciertos de la «Sociedad Filarmónica»

El pulcro trío de Barcelona encargado de estos conciertos acentuó anoche la excelente impresión causada el día del debut.

Todo el programa fué ejecutado con aplomo y atildamiento, mereciendo la delicada labor de los distinguidos artistas, sinceros elogios y calurosos aplausos de la selecta concurrencia, la cual, por fortuna, era más numerosa que la que asistió al primer concierto.

Mercié, muy justamente, los honores de la repetición el primer número (La Forqueray) del «Trío en re menor» de Rameau; número de fibra, que está muy por encima de los restantes y que fué dicho impecablemente.

La composición de fuerza del programa la constituyó la última parte del mismo, el «Trío elegíaco», de Rachmaninow. Se la aguardaba con interés por-

que su autor era desconocido de casi todos los aficionados. Esta composición tiene el carácter triste y gemiente de la generalidad de las producciones de los compositores rusos, respondiendo con toda fidelidad al título que ostenta; y es sólida, maciza, revelando en su autor un músico de fuerte temple. Como es de difícil ejecución, el discretísimo trío catalán pudo desplegar ampliamente sus notables facultades, y así lo hizo, siendo admirada su labor, especialmente la del ejecutante sobre quien recae el peso de la obra, el pianista Sr. Vives, quien dió espléndida prueba de su admirable pulcración, agilidad y fino a todo serlo.

La distinguida concurrencia salió del concierto muy complacida.

He aquí el programa del concierto de mañana, que también empezará a las nueve de la noche:

Primera parte

Gran Trío en si bemol, Beethoven. a) Allegro moderato. b) Scherzo. c) Andante cantabile-Allegro moderato.

Segunda parte

Andantino, Martini-Kreisler. Preludio y allegro, Pugnani-Kreisler. (Violín y piano). Rapsodia, Brahms, Vals en mi, Chopin. (piano). Adagio, Locatelli, Vito Popper. (Voloncello y piano).

Tercera parte

Trío en si mayor Brahms, a) Allegro con brío, b) Scherzo, c) Adagio non troppe, a) Finale.

El «Cataluña», y el «Bellver»

En la «Isleña» se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del Consignatario de la Compañía en aquel puerto. «Cardiff, 21 (17'15)

Llegado «Cataluña» el 21. Empezará la descarga el 22.—Juan Corys» El próximo domingo el «Bellver» emprenderá el viaje para Cardiff.

Funeral

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en nuestra Basílica solemne funeral en sufragio del alma del Ilmo y Rvmo. Sr. D. Victoriano Menéndez Conde, Arzobispo de Valencia.

Ha oficiado el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, asistido de Diácono el M. I. señor don Miguel Costa, Canónigo; de Subdiácono el Rdo. señor don Melchor Tugores, Beneficiado; y de Pro. asistente, el Rdo. don José Ferrer de la Cuesta, Beneficiado.

Al pie del presbiterio levantábase severo túmulo.

Han asistido al acto la Diputación provincial, presidida por su presidente, señor Massanet, y representada por el diputado señor Aguiló; el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, señor Barón de Pinopar, y representado por los concejales señor Aguiló y Valenti, Barrera y Carrió; una Comisión de la Audiencia y el oficial de Marina Sr. Delgado, éste en representación del Sr. Comandante de esta provincia.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—La Anunciación de la Virgen y San Dimas el Buen Ladrón.

Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro en obsequio del Misterio de la Anunciación de Nuestra Señora: A las siete y tres cuartos misa de Comunión general con plática para las alumnas del Colegio y los Cofrades de la Sagrada Correa, por ser el 354 aniversario de la fundación de la Archicofradía en esta iglesia del Socorro; terminada la misa, se hará la exposición de S. D. M.; a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Marcelino Fernández, O. S. A. Al terminar el Oficio, el Padre Superior dará a los fieles la Bendición Papal. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, estación cantada, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En honra del Misterio de la Anunciación de la Virgen María.

En la Catedral-Basílica, a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el orador Cuaresmal.



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pastas. Rows include Chocolate de la Trapa (400 gramos), id. de Familia (400), id. económico (350). Prices listed for various quantities.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 51 tablets. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales UI tramitarlos.

En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión general para los Asociados a la Felicitación Sabatina; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro. Por la tarde a las cuatro, sermón cuaresmal por el citado orador. A las seis, rezado el Rosario, se hará el Ejercicio Sabatino solemne, con sermón que dirá el Rdo. don Nicolás Cortés, Pbro. Después del Ejercicio se efectuará el sorteo de la medalla. Se puede ganar indulgencia plenaria.

En San Jaime, fiesta en honor de Nuestra Señora del Puig de Pollensa. A las diez Horas y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz.

En Montesión, a las once habrá misa rezada en el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para las niñas de la Corte Angélica. Acabada la misa, habrá imposición de medallas para las niñas que deseen ingresar en dicha Corte Angélica y lo pidan por medio de sus padres o persona mayor que las represente y al fin se dará a todas las niñas presentes, la bendición especial que la Santa Iglesia tiene para este caso.

En la Anunciación (Hospital), fiesta en obsequio de la Virgen su Titular: A las diez exposición del Smo. Sacramento, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Caldentey, Teatino; por la tarde a las cuatro Completas solemnes y sermón Cuaresmal; a las seis exposición, meditación, coronilla de las doce estrellas, Le-Deum y reserva de S. D. M.

En Santa Magdalena, fiesta en memoria de la conversión de la Santa: A las diez Misa mayor con sermón.

En San Felipe Neri, en la noche del 25 al 26, Adoración Nocturna por el turno de S. Sebastián.

La Cofradía del niño Jesús de Praga, erigida en el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinas, tendrá en dicho Oratorio, a las siete y media, Comunión general, ejercicio y plática. La misa de Comunión se ofrecerá por el alma de doña Juana Mateu, asociada al coro 8.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Leche de la Sma. Virgen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

mente gozar de aquellos dones en el mundo.

La vista de las pocas monjas que habían contribuido a sepultarla allí dentro, le era odiosa; acordábase de las artes y rodeos que había puesto por obra para ello, y se venía prodigándoles todo género de desdenes, de desprecios y aún de injurias manifiestas. Las injurias no tenían más remedio por lo común sino aguantarse y callar; pues el mismo príncipe que había tiranizado a su hija todo lo que había sido preciso hasta meterla en el claustro, no habría permitido, una vez logrado aquel fin, que nadie presumiese de tener razón contra su estirpe; y a poco que las monjas hubieran alzado el grito, habían perdido quizás la poderosa protección del rico-hombre, si es que no le convertían de protector en enemigo. En cuanto a las demás monjas que ninguna parte habían tenido en aquellos mercedes urdidos contra Gertrudis; que sin haber deseado tenerla por compañera, la amaban como a tal; que piadosas, ocupadas y santamente alegres de continuo, le mostraban con su ejemplo como no solamente se podía vivir allí dentro, sino vivir muy

su tenor de vida grandes novedades, pues de burlona y alborotadora que era, se la vió de pronto convertirse, no solamente en más melosa y pacífica, sino en más fiel y cariñosa; sus hermanas felicitábanse mutuamente de este dichoso cambio, distantes como estaban de imaginar su verdadero motivo, y de sospechar que aquella flameante virtud no era sino hipocresía junta con los antiguos vicios. Pero ni aun esta nueva apariencia duró mucho, por lo menos con aquella continuidad que al principio; el sepulchro blanqueado por de fuera seguía cada vez más hediondo por de dentro, y muy en breve tornaron a manifestarse los acostumbrados desprecios y genialidades, las mismas imprecaciones y sarcasmos contra la prisión claustral, expresados por cierto a veces en un lenguaje insólito, no ya en aquella casa, sino hasta en la misma boca que lo prefería. Verdad es que en pos de cada una de estas bascas, veíase luego aparecer una falsa contrición, con manifiesto empeño de hacerlas olvidar a fuerza de mogigaterías y palabritas melosas. Las buenas madres aguantaban lo mejor que les era posible estos alces y bajos,

un lado del monasterio, contiguo a una casa en donde vivía cierto joven, de profesos no malvado, y uno de tantos como en aquellos tiempos de desalmados matachines, podían por sí solos, o en cuadrilla con otros bandidos, burlarse, hasta cierto punto, de la fuerza y autoridad de la justicia. Nuestro anónimo dice que el manco tenía Egidio por nombre, pero nada dice del apellido. Este tal, desde una ventanilla que daba a un paticillo de aquel lado del monasterio, había visto a Gertrudis pasar o dar vueltas por allí; y más estimulado que aterrado ante los riesgos y la sacrilega impiedad de su tentativa, tuvo un día el atrevimiento de dirigir la palabra a nuestra monja. La infeliz respondió. Por el pronto sintió un contentamiento, no muy puro, a la verdad, aun que sí muy vivo; en el tedioso vacío de su alma veía penetrar una ocupación fuerte, continua, y hasta pudiera decirse que una nueva existencia; pero aquel contento era muy parecido al elixir que la ingeniosa crueldad de los amigos administraba a los reos para restaurar sus fuerzas cuando el tormento se las iba agotando. Notáronse al mismo tiempo en todo

bien, parece que la joven debía haberlas mirado con cierta afición. Pero no; éstas le eran tan odiosas como las otras, aunque por distinta causa: el mismo aire de piedad y de interno gozo que en ellas veía, eran para Gertrudis un vivo y perpetuo vituperio de su proceder inquieto y caprichoso; así es que no dejaba escapar ocasión de mordientes los taciones, motejándolas de hipócritas mogigatas. ¡Ah! quizás las hubiera desatado menos a saber ella o haber advertido, que las pocas bolas negras halladas en la urna que decidió su admisión en el monasterio, eran cabalmente de aquellas santas religiosas. Patefale a veces hallar alguna compensación a tanta amargura en el imperio que ejercía en los obsequios que se le tributaban en el monasterio, en las visiones que recibía de peregrinos del siglo, en salir airoso de algún grave empeño; en dispensar su protección, en oírse llamar la señora. Pero, ¡qué compensaciones! Al sentir el vacío que dejaban en su corazón, hubiera querido de cuando en cuando acrecentarlas pidiendo a la religión sus incógnitas consuelos; pero estos consuelos no llegan sino a quien desprecia y

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Dimisión del jefe del Gobierno griego; ¿volverá Venizelos?—En el frente balkánico los franceses rechazan al enemigo.—El ataque alemán contra Verdún: éxito en Avancourt; la situación de los franceses.—Actividad en todo el frente ruso.—El Generalísimo italiano en Londres.—La dimisión del Ministro del Interior ruso.—Declaraciones del Ministro de Hacienda griego.—Ciudad turca incendiada; millares de víctimas.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 24 (1'00)

Crisis en Grecia.—¿Volverá Venizelos a formar Gabinete?

París.—Dicen de Milán que el Presidente del Consejo griego señor Skuludis ha dimitido, habiéndole substituído el señor Zaimis.

Este se propone preparar la situación para que Venizelos vuelva a formar Gabinete.

Se han disuelto las Cámaras. Límite de edad de los soldados ingleses. Londres.—El Gobierno fijará en 45 años la edad máxima de los soldados que han de ir a la guerra.

Actualmente el límite de edad es de 41 años.

Los franceses rechazan a las vanguardias enemigas

Salónica.—Los franceses siguen rechazando a las vanguardias enemigas al Norte y Este de Masikswó.

Buque torpedeado
Londres.—El Lloyd anuncia el torpedeo del buque-faro «Galoper».

El nuevo ataque a Verdún.—El éxito de los alemanes en Avocourt.—La situación de los franceses en la actual frente

Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—Los corresponsales de guerra de los periódicos dan detalles del éxito de los alemanes en Avocourt.

Dicen que, después de la preparación por la artillería, avanzaron los alemanes, tomando tres posiciones seguidas.

El bosque fué ocupado a las diez de la noche, quedando las posiciones francesas, rodeadas por tres lados y quedando, para la retirada, un espacio de solo cinco kilómetros.

Los prisioneros hechos por los alemanes en la batalla de Verdún

Nauen.—(Radiograma).—En el ataque a Avocourt, los alemanes hicieron prisioneros a un General de brigada con todo su Estado mayor.

Los prisioneros hechos por los alemanes en toda la batalla de Verdún, ascienden a 30.150.

Las pérdidas francesas según informes de unos prisioneros

Nauen.—(Radiograma).—Unos prisioneros franceses internados en la Macedonia confiesan que las pérdidas de Francia han sido, desde el principio de la guerra, 800.000 muertos, 400.000 heridos y 300.000 prisioneros.

En Francia e Inglaterra aumenta el precio de las subsistencias

Nauen.—En Francia e Inglaterra aumenta enormemente el precio de las subsistencias.

Protesta de la Cruz Roja austro-húngara
Nauen.—(Radiograma).—La Cruz Roja austro-húngara protesta del torpedeo del vapor «Electra».

La exposición de bellas artes a beneficio de las víctimas de la guerra

Nauen.—(Radiograma).—En Bruselas se ha inaugurado la exposición de bellas artes.

Los artistas han elogiado los asuntos no guerreros.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a prensa el siguiente comunicado oficial: «En el frente occidental ha habido varios combates en la región de Riga en donde establecimos el contacto con las fuerzas enemigas.

Al sur de Jacobstad, después de un gran combate, nos apoderamos del bosque de Dukernec y del pueblo de Lvi-nek.

Al sur de Dwinsk ha habido duelo de artillería.

Cañoneamos la región de Matiuyn. Apagamos los fuegos enemigos en la región de Mechkele, apoderándonos de una línea de trincheras.

En el sector del lago Sekey ha habido muy encarnizados combates de artillería, en la región de Vileita a Mokeika, al norte de Postava.

El enemigo intentó asaltos violentísimos para apoderarse de las trincheras perdidas, en la región de Tcharnatvi.

En Lotva, después de preparación de artillería, nos atacó el enemigo, siendo rechazado.

En la orilla sureste del lago Narow forzamos tres líneas de alambradas, fracasando el contraataque del enemigo, para recuperarnos, a pesar de emplear gases deletéreos.

Aprisionamos 17 oficiales y un millar de soldados, con doce cañones y dos ametralladoras.

Los rusos hemos cañoneado el sector de Villya.

Unos taubas han volado sobre nuestras posiciones de Baranowitch.

En la carretera de Brest hubo duelos de artillería.

Al sudeste de Kolkly nos apoderamos, los rusos, de un puesto enemigo. En la región de Mikalicha tomamos dos cañones y 160 prisioneros.

En el frente del Cáucaso, después de gran combate en Persia, ocupamos la ciudad de Hlsphahm, entrando el Gobernador militar y las autoridades persas que estaban refugiadas en nuestras líneas.

Parte oficial francés, de la tarde
Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Al oeste del Mosa ha habido menos bombardeo durante la noche.

Los alemanes no han contraatacado. Al este del mismo río hubo violento bombardeo en el frente francés.

En Woivre hubo cañoneo intermitente.

Al oeste de Pont-a-Mousson, mediante un golpe de mano, hicimos, los franceses, algunos prisioneros.

El viaje del General Cadorna
Lyon.—(A las once de la mañana).—A las tres de la tarde de ayer llegó a Londres el Generalísimo italiano señor Cadorna siendo recibido por el elemento oficial inglés.

Comió con el Ministro de la Guerra inglés, lord Citchum.

Después fué recibido por el Rey Jorge. **Parte oficial italiano**

Coltano.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial italiano:

«En todo el frente ha habido acciones de artillería.

Rechazamos al enemigo en varios puntos».

Noticia desmentida
Amsterdam.—Desmienten, desde Berlín, que los ingleses derribaran a uno de los aviones germanos de los que realizaron el último raid sobre Dover.

Dos aviones ingleses fueron obligados por los alemanes, a aterrizar.

El repliegue de los franceses en Malancourt

París.—Los ataques de los alemanes contra Malancourt obligaron a los franceses a repliegarse en un frente de tres kilómetros, perdiendo dos trincheras en una distancia de 800 metros de fondo.

Continúan los ataques alemanes contra Vaux.

Los franceses han retirado sus guarniciones de Avocourt y Malancourt.

La dimisión del Ministro del Interior ruso
San Petersburgo.—La dimisión del Ministro del Interior ruso, se atribuye a manejos pacifistas y a relaciones con los alemanes.

Parte oficial inglés
Londres.—Un comunicado oficial del general Aymar dice que el día 8 de Marzo atacó las posiciones turcas cerca de Kutelamara, apoderándose de algunas.

Los turcos contraatacaron, lanzándose sobre los cañones ingleses, los que les obligaron a retirarse desordenadamente.

Causamos al enemigo numerosas bajas.

De esta mañana
Madrid, 24 (5'30)

Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Ha sido completo el éxito obtenido en el bosque de Avicourt, al apoderarse los alemanes del punto de apoyo que tenían los franceses, a los cuales cogimos 450 prisioneros.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

En el frente ruso, los moscovitas atacaron repetidamente las posiciones de la cabeza del puente de Jacobstabs, en ambos lados del ferrocarril de Matan a Facostabs, y cuatro veces las líneas del norte de Misy.

El número de prisioneros que hicimos al Noroeste de Postawy asciende a 14 oficiales y 889 soldados.

En vista de las pérdidas, el enemigo ha desistido de atacar con grandes masas.

Entre Narocz y Wiszniew los rusos nos atacaron violentamente.

A pesar de la gran cantidad de hombres que han empleado los rusos en sus ataques, no han conseguido ventaja alguna.

Declaraciones del Ministro de Hacienda griego

Atenas.—El Ministro de Hacienda ha declarado que la situación económica de Grecia es muy difícil.

«Si se discutiera la situación financiera, ha dicho, estimo que se podría encontrar mucho apoyo en el país».

La defensa del puente de Useiesko por los austriacos

Viena.—El General Pfancer ha recibido del Emperador Francisco José un telegrama felicitando al séptimo cuerpo del Ejército que se ha batido heroicamente en la defensa de la cabeza del puente Useiesko.

En dicho telegrama el Emperador expresa el reconocimiento que siente la patria hacia ellos.

Parte oficial francés de la noche
Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Al norte del Aisne cañoneamos las obras alemanas de la meseta de Vanciere.

En la Argona concentramos el fuego de artillería contra las organizaciones alemanas, los caminos y las vías férreas, en la Argona oriental y contra el bosque Malancourt.

Al este del Mosa ha habido cañoneo sostenido en la región de Malancourt y en los frentes franceses de Petincourt, Mort Homme y Coumieres.

Al este del Mosa y en Woivre hubo intensa lucha de artillería, sin acciones de infantería.

En los Vosgos bombardeamos los acantonamientos de los alrededores de Mulbach».

Parte oficial italiano
Coltano.—(Radiograma).—El Mando supremo italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En Valsugana rechazamos con grandes pérdidas a un importante ataque enemigo, cogiéndole prisioneros y material.

También atacaron los austriacos nuestras posiciones de Auvanyllas y Miriz, siendo igualmente rechazado el enemigo. Los italianos nos apoderamos, en este último punto, de algunas trincheras enemigas.

Ha habido duelo de artillería, y muy intenso, que se halla en la altura al oeste de Maricia.

Comprobamos la presencia de gran cantidad de material móvil en la estación de Valiovacca.

Nuestros aviones bombardearon Nievia y Nebresina, regresando indemnes.

A pesar del nutrido fuego que les hicieron los aviadores enemigos, lanzaron bombas sobre las baterías enemigas de Asingho y Telbo, en Valsugana, sin causar daños».

Ciudad turca destruida.—Millares de víctimas
Lyon.—Telegrafían de Roma que la ciudad de Siva, en el Asia menor, ha sido destruída por un incendio.

Los turcos atribuyen el desastre a la explosión de un depósito de municiones, debido a un terremoto.

Hay millares de víctimas.

Política
Madrid, 24 (1'00)

Visitas a Romanones
Ayer visitó al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, el Director general de Agricultura. En la entrevista se habló de la importación del yute, del azufre y del sulfato de cobre.

También visitaron al señor Conde de Romanones el señor Sánchez de Toca, el señor Ruiz Valarino y el Ministro plenipotenciario de Suecia en Madrid.

Para la Junta de transportes
El Director general de Comercio, señor Marqués de Cortina, ha propuesto al Ministro de Fomento, don Amós Salvador, para que forme parte de la Junta de transportes en representación de los navieros del Mediterráneo.

La cuestión de los fletes
El Director general de Comercio, se-

ñor Marqués de Cortina, ha conferenciado con los navieros para ultimar la fórmula de arreglo de la cuestión.

Consiste dicha fórmula en poner a la disposición del Gobierno cien mil toneladas, que se necesitan para el transporte de trigo y de carbón.

La candidatura republicana por Madrid
La candidatura republicana por Madrid estará formada de los señores Morrayta, Soriano, Pablo Iglesias, Fuente y Castrovido.

El Consejo de Estado
El Consejo de Estado ha informado favorablemente el expediente relativo a la concesión de un crédito para adquirir sulfato de cobre.

Firma regia
Madrid, 24 (1'00)

De Guerra
El Ministro de la Guerra, general Lúque, sometió ayer a la firma de S. M. el Rey varias disposiciones ascendiendo al empleo superior inmediato al Coronel de Estado Mayor don Pedro Bazán, al coronel de Artillería don Manuel Sánchez Ocaña y al Subintendente de primera clase don José Márquez.

De Marina
El Rey firmó también ayer las siguientes disposiciones de Marina:

Cesando en el mando de la escuadra el vice-almirante Sr. Chacón.

Nombrando, para sustituirle, al vice-almirante Sr. Moreno Eliza.

Y nombrando vice-almirante al señor Ibáñez, jefe de la sección de material del Estado mayor central.

La revolución en Méjico
Madrid, 24 (1'00)

Un encuentro
Nueva York.—Han tenido un encuentro las fuerzas del general Villa y los carrancistas.

Insurrección no confirmada
Nueva York.—No se ha confirmado la supuesta insurrección general en Obregón.

Herrera, insurreccionado
Nueva York.—Dícese que Herrera, el ex-Gobernador de Chihuahua, se ha rebelado contra Carranza.

Se añade que Herrera, con dos mil hombres, ha marchado con Villa.

¿Los depósitos de aceite de Tampico en poder de Villa?
Nueva York.—Se asegura que los villistas se han apoderado de los depósitos de aceite de Tampico, matando a muchos obreros.

Pidiendo refuerzos
Nueva York.—El general yanqui Buns-tany, que se halla en Méjico con una columna, ha pedido refuerzos.

Consejo en Palacio
Madrid, 24 (1'00)

Discurso de Romanones
Ayer, jueves, se celebró, en Palacio, el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió S. M. el Rey.

El Consejo fué breve, pues sólo duró quince minutos.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pronunció el acostumbrado discurso haciendo el resumen de los principales acontecimientos políticos habidos, en la última semana, en España y en el Extranjero.

Se refirió el Conde, en su discurso, a las dimisiones presentadas por el Ministro de la Guerra francés, señor Gallieni, y por el Ministro de Marina alemán, almirante Tirpitz.

En cuanto a política interior, dijo que ofrecían mejor aspecto las cuestiones existentes en provincias, si bien añadió que no se había llegado a la tranquilidad por persistir las causas del malestar, agravadas por los últimos temporales.

La «Gaceta»
Madrid, 24 (1'00)

Oposiciones
La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Hacienda anunciando oposiciones para proveer 20 plazas de la escala inferior del cuerpo de Aduanas.

La importación del papel
También publica la «Gaceta» la anunciada Real orden del propio Ministerio sobre la importación del papel.

Reglamento aprobado
Igualmente publica la «Gaceta» otra

Real orden del Ministerio de Marina aprobando el Reglamento a oposiciones para el ingreso en el cuerpo eclesiástico de la armada y el programa conforme al que han de celebrarse aquéllas.

Manifestaciones de Romanones
Madrid, 24 (1'00)

A los periodistas
El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, recibió ayer, como de ordinario, a los periodistas.

Nos dijo que había pasado la tarde contestando las cartas de nuestros Embajadores que habían llegado en la balija.

La mayoría de dichas cartas, según nos añadió, se refieren a asuntos mercantiles.

Nos dijo también que después había conferenciado con los Ministros de la Guerra, de Hacienda, de la Gobernación y de Fomento sobre asuntos relacionados con sus respectivos departamentos.

«La candidatura monárquica de Madrid que se dió anteaer—siguió diciéndonos—prevalecerá. Y teniendo seguro el triunfo de las mayorías, es temerario comprometerle por el egoísmo de sacar uno más.

El lunes el Círculo liberal presentará sus candidatos.

El Gobierno está decidido a desautorizar a los liberales que se presenten en contra de los encasillados. Lo hace el Gobierno cuestión de disciplina.

El Decano del Colegio de Abogados de Bruselas ha marchado para Suiza gracias a gestiones de nuestro representante en Bélgica.

Esta noche se ultimaré la candidatura monárquica por Madrid».

La Bolsa
Madrid, 24 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74'50
Amortizable 5 por 100	96'20
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	456'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	87'50
Libras	24'89
Exterior	81'80

De Provincias
Madrid, 24 (1'00)

De León.—Desprendimiento de tierras
León.—Ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

A consecuencia del hecho ha quedado interceptada la vía de Asturias.

De La Coruña.—Un incendio
La Coruña.—Un incendio ha destruído un comercio de la calle de San Andrés.

A consecuencia del hecho resultó asfixiada la anciana María Santinán.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el fuego son muy importantes.

Noticias varias
Madrid, 24 (1'00)

Atropellado por un tranvía
El tranvía de Durango atropelló a un muchacho de nueve años de edad.

El público, numerosísimo, apedreó el coche.

El testamento de la Duquesa de Sevillano
«La Epoca» asegura que la Duquesa de Sevillano tiene hecho testamento.

DE ESTA MAÑANA
Madrid, 24 (5'30)

LA REVOLUCION EN MEJICO
Buzos de guerra yanquis a Tampico. Washington.—A consecuencia de la actividad observada por los revolucionarios cerca de Tampico, han recibido orden de zarpar para dicho punto el acorazado americano «Kentucky» y el cañonero «Weeling».

DE OVIEDO
Huelga solucionada. Oviedo.—Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos que existía en Langrev.

Se ha concedido aumento de jornales. Mañana los obreros reanudarán el trabajo.

Nota política
Oviedo.—Se asegura que el Conde de Revillagigedo, disconforme con la actitud observada por algunos conservadores de la provincia, que dijeron que apoyarían, en las próximas elecciones, a los

candidatos antidinásticos, retira su candidatura y pone sus fuerzas a disposición de los reformistas.

DESDE BARCELONA
Notas catalanas

Barcelona, 24 (5'30)

El uso de la lengua catalana
La Mancomunidad ha acordado dirigirse al Gobierno en solicitud de que sea reconocida oficialmente la lengua catalana para la vida pública de Cataluña.

El acuerdo se tomó por unanimidad.

Sujeto escapado
Mientras esperaba el turno para declarar en el Palacio de Justicia, se escapó un sujeto acusado de haber estafado a un sacerdote.

Dicho sujeto fué capturado por la guardia civil.

Por las víctimas del «Príncipe de Asturias»
La suscripción a beneficio de las familias de las víctimas a consecuencia del naufragio del trasatlántico «Príncipe de Asturias» asciende a 51.136 pesetas.

Los panaderos
Pretendiendo los panaderos elevar el precio del pan, el señor Gobernador les ha advertido que no pueden hacerlo mientras las harinas se adquieren a los precios actuales, según la Real orden aprobada por el Gobierno conservador.

El albañil Blade
El albañil Juan Blade fué anoche sacado de la Cárcel y conducido al Hospital Clínico para que pudiera rendir el postrer tributo a su padre, fallecido a consecuencia de una herida que recibió en la calle de la Industria formando parte de un grupo de huelguistas albañiles.

El Presidente de la Unión de Viticultores y Romanones

El Presidente de la Unión de Viticultores de Cataluña dirigió un telegrama al señor Conde de Romanones haciéndole cargos por no haber resuelto favorablemente el asunto referente al sulfato de cobre.

Dícese que el despacho estaba redactado en tonos violentos.

Anoche dicho Presidente fué llevado a la Jefatura de policía, donde se le interrogó.

Una riña
En la calle del Conde del Asalto riñeron ayer dos obreros.

Uno de ellos recibió una cuchillada, a consecuencia de la cual se halla en estado grave.

Palou Gari

HIGIENE del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Saponiné Le Beau
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.

Se halla en todas las Farmacias.

Compra de una finca
Colegio notarial de las Baleares

Habiendo acordado este Colegio adquirir una casa o solar edificable para la instalación de los servicios notariales y del archivo de papeles de este distrito, se invita a los propietarios que se propongan enagajar los de su pertenencia para que antes del primero de Abril próximo, formen y presenten sus proposiciones escritas, firmadas y en lego cerrado».

El Decano, José Socias.

«LAS MONJAS»
Pollitas blanda legítima y Chalitas brusela

Antigüedades
Ha llegado una Señora que desea comprar toda clase de antigüedades a joyas, perlas, telas, muebles, porcelanas antiguas y toda clase de tpicos. Diríjase HOTEL CONTINENTAL.

MISSA
dels diumenges d'Advent i de Corema

Esta hoja de 4 págs., va impreso el Kirie, Sanctus, Agnus Dei y Benedicamus, y se vende en esta imprenta a peseta el 100.

Grandes Almacenes San José

Grandes regalos por todo el mes de Marzo

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Pañería de todos calces
 Lanos gran novedad
 Alfombras en todas clases y tamaños
 Banovas gran surtido
 Pañuelos 7,4 y 9,4 rica colección
 Mundos y Maletas
 Franelas gran variedad



Sábanas en todos tamaños y precios
 Telas blancas en todos anchos
 Sedería en negro y colores
 Géneros de punto gran surtido
 Chales velos y mantillas
 Hilos y algodones
 Tapetes-Yutes

Especialidad en géneros negros

Todos los artículos propios para

CUARESMA

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la utilidad del azufre a domicilio.

Precio del frasco, 3 Ptas.

Droguerías: Centro Farmacéutica y Farmacia de D. Juan Valbuena.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 8 cuartos agua.
Alferería	42	1.º dcha.	Alfatería 42	Mucha capacidad, reciente construcción.
Meladero	30	1.º dcha.	Cofradía, 4.1.º	Mucha capacidad 4 dormitorios.
Almudría	8	ent.º	Almudría, 8.º gal.	

Véase relación general en el domicilio social: calle de España 14, triplada, 1.º, 1.º dcha.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Marzo el vapor

Valbanera

el día 25 de Marzo el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

A las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor

Infanta Isabel

Admite carga y pasajeros

Línea de las Antillas

Para Caranias, Puerto Rico, Mryagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá del puerto de Palma el día 5 de A. rli próximo, el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje, debiendo declarar con anticipación los señores- Caradores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZA Y CA**

San Miguel, 29, Palma

Té SAN JORGE

Purgante, diurético y depurativo

Remedio seguro contra Estreñimiento apoplejia y vahidos

Bote 1'25 pesetas

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Com. Guayana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 31 de Marzo de Barcelona, para Port Saïd, Suaz, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Algeciras y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje y quiebras la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como he acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Sres. Jaime B. Cruzada y C.ª S. en C.ª**—Plaza de Antonio Maura núm. 4, Palma.

En el Terreno

se venden unas casas con 200 metros de Tierra en punto cétrico. Informar: Pelaires núm. 25, piso 3.º, en Palma.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de todos clase de modelos dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Caracoles, Plateros, Ebanistas, Marroquines, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Resmas de casalle

Sellos para embaldosados

Pastones

Etiquetas de papel

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membreros en relieve

especialidad en **SELLOS BICOLORES**

Sellos para libros y otros artículos de oficina.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convulsiones, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de J. Puchades**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las lagas, de las piernas y del artritis, reumatismo, gota, dolores etc. por medio del **Tratamiento de L. RICHELET**

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico) en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España **D. Francisco Loyarte**, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Ferretería LA CATALANA

de **MIGUEL CASELLAS** (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la imprenta **LA ESPERANZA**, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Correo de Mallorca en venta en Madrid en la imprenta **LA ESPERANZA** en la calle de Alcalá, 11. Es gratis.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durazas. Es curioso no sólo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA